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Problema locuințelor
Statul n’a făcut nimic!

® propsincrc pentru construcții
— Ce ne spune d. c. Romanovici —

Problema de existență a elemen
tului românesc din orașele ardelene 
se confundă într’o mare măsură, cu 
problema, mai puțin luată în seamă 
a locuințelor. Zidurile cari ne încon
joară au devenit din ce în ce mai 
neîncăpătoare. Ele nu pot da adă
post tuturor nouilor veniți, chiar 
când aceștia se înfățișează ca rep
rezentanți autorizați ai unei tendințe 
normale de expansiune națională.

A doua zi după unirea Ardealului 
cu vechiul Regat, împrejurările pă
reau că favoriează o întorsătură ho
tărâtoare a stărilor de până atunci 
Fenomenul de alimentări, nu era 
nefiresc. O năvală spre orașe a in
telectualilor români era de așteptat. 
Era chiar de dorit. La începutul u- 
nei noui vieți de stat, odată cu do
bândirea dreptului de a conduce a- 
facerile publice în această-țară, am 
avut nevoie să creiăm, cam pe re
pezeală, dar în întregimea ei, o cla
să socială inexistentă până în 1918. 
Locuitorii români ai orașelor diri 
Ardeal trebuia să crească. înăuntrul 
hotarelor sale lărgite, statul însuș a- 
vea nevoie de funcționari, de ma- 
gistrați, de profesori, de armată, de 
advocați, de medici, — de o lume 
întreagă, pe care urma s’o vedem 
născându-se subt ochii noștri ... 

■ ~Nu e nevoie să mai demons
trăm cât era de necesară susținerea 
acestei, ' creșteri de populație, 
din punct de vedere național alor 
putem sa spunem, fără teamă de;’a 
săvârși o . nedreptate, că statul ro
mân, din partea lui n’a făcut nimic 
pentru a o înlesni.

A chemat pe intelectuali români 
la orașe le-a dat însărcinări și 
slujbe, s,a bucurat de venirea lor și 
s,a bizuit pe ei, dar de soarta lor 
nu s’a mai interesat. Nu mai pome
nim despre condițiile economice de
zastruoase în care se zbat acești oa
meni, pe umerii cărora s’a așeazat 
o. sarcină atât de grea, căci e dea- 
juns să ne oprim la chestiunea care 
ne interesează acum. Statul jomân 
nu s’a gândit să asigure slujitorilor 
săi, direcți, nici măcar ocrotirea ele
mentară a unui cămin liniștit.

Autoritățile administrative n,âu cu
noscut decât o singură rețetă :*  rechi- 
ziția! Măsură vremelnică de cele mai 
multe ori nedreaptă, care nu rezol
vă nimic, ci amâna totul. In primul 
rând, rechizițiile de locuințe nu s’au 
aplicat potrivit unor dispoziții echi
tabile. Lăsăm la o parte asprimea cu 
care au fost executate. Ne oprim 
numai la paguba reală pe care au 
impus-o proprietarilor și locatarilor 
mai vechi, cari erau nevoiți să ce
deze uneori mai . mult de jumătate 
din apartamentele lor pentru un

,.Patria"s. a. pentru exploatarea lem
nelor din Arad șî-a ținut adunarea gene
rală ordinară în 23. Septembrie a. c. So
cietatea încheie bilanțul de pe exercițiul 
1924 cu beneficiu net de lei 2,187,025 
având capitalul social de 25 milioane lei.

Adunarea generală a ales ca membru 
în direcțiune pe d. Lobi Marceli directorul 
general al soc. Hazai Fatermelő r. t. dm 
Budapesta, care cu această ocasie a sosit 
la Arad și a vizitat intreqrinderile fores
tiere și fabrica de cherestea din Varviz- 
Toplița.

preț cu desvarșire ridicol. Cunoaștem 
cazuri, când fericiții posesorii ai 
bonurilor de rechiziție, — evident

- Plăteau câte 
2UU-500 lei lunar pentru o locuință 
care, in mod normal, ar fi obținut 
cei puțin 40—50 mii lei anuali In 
chipul acesta, rentabilitatea imobile
lor a fost cu deșvârșirea- anihilată, 
ș\ proprietarii dela orașe s’au • 
văzut mai greu loviți decăt chiar 
latifundiarii expropriați prin reforma 
agrară. Aceștia, cel puțin, au putut 
sa-și valorifice cota de pământ ră
masă neexpropriată.

Dar, dacă ar fi fost vorba numai 
de sacrificiul câtorva cetățeni, nece
sar uneori pentru rezolvarea unei 
probleme de interes necesar! Căci, 
repetăm,^ sistemul rechizițiilor n’a 
fost decăt un expedient de ocazie 
(și numai pentru cei favorizati). So
luția era în altă parte.

Nu e greu de ghicit ce era dator 
să L-Că statul pentru a ușura așe
zarea românilor la orașe. Să pre- 
c^ăm, totuș. Era dator, mai întâi, 
sa clădească el însuș. Edificii pentru 
diferitele sale servicii, locuințe 
pentru funcționari. Iată, căile ferate 
s<- gândesc (alia tcum) .*ă  creeze 
în marginea Capitalei, lăngă gara 
de Nord, un adevărat oraș pentiu 
slujbașii săi. Acest lucru se putea 
face mai demult. E de neînțeles, 
de pildă, pentruce armata, care are 
la îndemână muncitori de tot soiul, 
pe care transportul n’o coslă nimic’ 
care are terenuri disponibile și că
reia i s’ar face înlesniri de preț și 
de plată la materiale, n’a zidit ni
mic, cu propriile forte, de cinci ani 
încoace. Unde este armata con
structivă, de care se vorbea atăt ?

Apoi, mai e altceva. Statul rrci 
măcar nu s’a gândit să încurajeze 
șt să ajute pe particularii cari vor 
să; clădească. Și nu i-a silit să 
clădească^ pe cei cari puteau s’o 
tacă. Nici o societate de construc
ții ieftine n’a fost înființată. Nîciun 
proprietar de terenuri n’a fost o- 
bligat sâ construiască, Se va face 
rceasta dc-acum înainte? Nu se 
știe. O mișcare de inițiativă par- 
ticulaiă pare a fi început. Să ve
dem unde va duce.

In legătură cu înființarea unei 
cooperative pentru construirea de 
locuințe la Cluj am căutat să luăm 
contract și cu d. C. Romanovici, di
rector la societatea „Asigurare । Ro 
mânească, cerându-i căteva lămuriri 
asupra propunerilor făcu e de ace
astă societate.

D. C. Romanovici a început prin 
a ne arăta, în termenii următori, fö
löseié pe care le oferă sistemul 
cooperativei.

„Avantagele cooperativei sunt in
discutabile întrucât acesta este mijlo
cul ce mai lesnicios de a se ajunge 
la găsirea unei modalități pentru re
zolvare problemei ■ locuințelor. Spun 
aceasta pentru că pe deoparte în 
orice combinațiune asigură partici
parea statului, și pe de altă parte 
oferă cea mai bună garanție prin 
formele ei de control. In afară de 
aceasta,~ miza socială este foarte mî- 
că și dă putința și celor mai ne
voiași de a intra în societate fără 
ca să răspundă nimeni mai mult 
decât pentru obligațiunile sale per
sonale."

— Și ce obligații au membrii co
operativei ?

: — „Intrarea în societate nu in
cumbă decât obligațiunea de a vărsa 
minimum de miză socială 500 plus 
100, total 600 Iei, urmând ca fie
care, dacă găsește convenabil, să-și 
ia alte angajamente potrivit puterii 
Iui de a plăti cum ar fi de exemplu 
cazul construcțiilor."

— Aci intervine, probabil, propu
nerea societății „Asigurarea Româ
nească" ?

— „Propunerea societății „Asi
gurarea Românească" este cu totul 
independentă de formarea Coope
rativei, și fără nici o obligație sau 
vre o legătură pentru membrii Co
operativei."

— Ați putea să ne spuneți, în 
ce constă această propunere?

— „Desigur. „Asigurarea Româ- 
nească“ propune de a da.membri
lor Cooperativei împrumuturi pentru 
scopul de a fi întrebuințate la clă
diri ori cărei persoane, funcționar, 
meseriaș, sau oricui particular care 
posedă un teren pe care ar dori să 
clădească.

Pentru a obține acest împrumut 
nu se cere altă garanție decât ca 
solicitatorul să fie proprietarul te
renului pe care voeste să clădească 
iar pentru suma pe care o solicită 
să facă o rsigurare populară pe 
viață (fără vizită medicală) de o 
sumă egală cu suma cerută ca 
împrumut.

Asigurarea și împrumutul se fac 
pe 15 ani, astfel că împrumutatul 
la 15 ani rămâne cu casa plătită 
primind și suma asigurată în nu
merar, Ratele și anui ățile sunt în 
raport de valută-aur. Pentru 100.000 
Iei capith! împrumutat și 100.000 

asi’gurat se plătește circa 
1000 lei lunar. Societatea nu con- 
struește, ci numai finanțează con
strucția, astfel că fiecare poate be
neficia de avantajele personale sau 
colective ce le ar avea pe orice 
cale.

Combinațiunea aceasta este de 
origină engleză, bine experimen ală 
și care a dat roade foarte apre
ciabile. In țară la noi au luat ființă 
astfel de cooperative la Brașov 
Sibiu, Arad, Oradea-Mate în legă
tură CU" „Asigurarea Românească", 
care prin persoanele din fruntea ei 
o.eră o garanție reală.

*
Acestea sunt lămuririla dlui C. 

Romanovici. Asupra lor, vom mai 
reveni.

ECOURI
Numărul de față al ziarului „Ar

dealul" e închinat în întregime prob
lemei de mare importanță socială a 
construciiilor de locuințe ieftine. 
Pentru a da cititorilor noștri toate 
lămuririle in această privința, publi
căm în întregime statutele coopera
tivei înființate la Cluj. La timpul 
său, vom lua și părerea diferitilor 
fruntași ai vieței noastre publice 
asupra acestei chestiuni de o capi
tală însemnătate pentru desvoltarea 
orașelor din ardeal.

Am anunțat la timp că „Societatea pen
tru distribuția Petrolului" din București 
va infința o filială și in Cluj. Dupăcum 
ne informăm filială decurând și-a început 
activitatea directorul căreia este d. Alex. 
Lazăr,

Muncitorii .Industriei Textile Arădane," 
fabrică de textile din Arad au declarat 
greva la 28 Octvmbrie, cerând un spor de 
20 la sută asupra salarului. Tratativele 
între muncitori și fabrică sunt în curs.

Direcțiunea generală C. F. R. a redus 
parcul de vagoane al tuturor regionalelor 
din Ardeal și Banat. Astfel parcul de va
goane al regionalei din Cluj a fost micșorat 
nu mai puțin decăt cu 1000 vagoane.

Astfel înțelege guvernul să inbunățească 
situația transporturilor?, In numărul viitor 
vom reveni asupra acestei chestiuni de 
foarte mare importanță.
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SsQctăti cmsreâve cosiră-
mai sus. Moștenitorii nevârstnici vor 
fi reprezen'ați în societate prin tu
torii lor legali.

Art. 13. In caz’ de urmărire prin 
justiție a părței sociale a unui memb
ru executarea se va face conform 
art. 86. a codului comercial numai 
asupra părții din benefic ile cuvenite 
asociatului, după bilanț il anualar 
în caz de pierdere a calității de 
membru sau disolvarea • a societății 
asupra ’ părții sociale ce i s’ar 
cuveni.

Art 14; Societarii au următoarele 
drepturi:

a) Să ia parte la adunăr le gene
rale ale societății și să v teze'direct 
sau printr’un mandatar.

b) Să fie ales în consiliul de ad
ministrație sau comisia cenzorilor.

c) De a cumpăra, clădi, repara, 
ameliora sau închiria prin societate 
terenul sau locuința trebuitoare uzu
lui săi și a familiei sale.

d) De a contracta dela societate 
împrumuturi ipotecare în scopurile 
arătate la aliniatul precedent.

e) De a se folosi de orice alte 
avantaje prevăzute prin aceste sta
tute pentru membri.

f) De a primi dividende la capi
talul vărsat de cel mult 6%.

Art. 15 Dreptul de vot în adu
narea generală se pierde pentru so
cietarii cari i s din societate în orice 
mod din ziua eșirii lor, afară de 
moștenitorii nevărstnici ai societari
lor decedați.

Nici un societar nu -poate avea 
mai mult, dec it un singur vot ori
care ar fi partea sa socială.

Cei absenți pot fi reprezentați prin 
mandatari societari.

Un mandatar nu poate repre
zenta decât un singur societar in 
afară de votul lui.

Administratorii nu pot fi manda
tari.

Moștenitorii i evârstnici pot fi re
prezentați prin tutorul lor care va 
putea să nu fie societar.

In caz când tut- la nu va fi cons
tituită, societatea e obligață să ce
ară prin justiție constrituirea ei.

Art. 16. Societarul este dator:
a) A plăti o taxă de înscriere de 

100 lei, care in primul an va servi 
pentru acoperirea cheltuelilor decons- 
tituire și de birou, iar in anii ur
mători pentru mărirea fondului de re
zervă. Văduvele membrilor decedați, 
care preiau calitatea de membru, 
sunt dispensate de solvirea acestei 
taxe.

b) Să-și constitue o parte socială 
in modul prevăzut la art. 18.

c) Să-se conformeze dispozițiuni- 
lor statutelor de față, regulamente
lor și hotărârilor organelor adminîs- 
rative, legilor prevăzute la art. 2. al 
statutelor de față și codului de co- 
meț.

d) Să întrebuințeze imobilul ce va 
cumpăra sau închiria dela societate 
exclusiv pentru uzul său și al fami
liei sale: înstrăinarea imobilului sau 
subinchirierea, atât totală cât și par
țială fiind admisă numai cu învoirea 
consiliului de administrație al socie
tății,

Art. 17. Membrii prin faptul in
trării lor in societate, nu sunt răspun
zători față de terții, pentru obligați
unile societății, decât cu capitalul 
social, subscris de fiecare, ințele-

societate, făcut în 2 exemplare și a; 
cărui formul-r este prescris de co > 
silius de administrație.

Semnătura neștiutorilor’ de cart- 
se autentifică din partea judecătoriei.

Persoanele respinse de consiliul 
de administrație au dreptul de apel 
la adunarea generală. Apelul va fi 
prezentat consiliului care este dator 
a-l trece în ordinea de zi a primei 
adunări generale.

In caz contrar cei respinși pot 
apela la adunarea generală prin 
cenzori.

10 societari pot contesta primirea 
membrilor noui, adresându-se în acest 
scop cenzoriloi, care sunt datori să 
aducă faptul în desbaterea adunării 
generale următoare.

Art. 7. Calitatea de membru se 
pierde prin:

a) Retragere, 
b) Excludere, 
c) Moarte. 
Art 8. Partea socială a unui 

membru nu poate fi nici retrasă, 
nici cedată fără aprobarea adunării 
generale.

Art 9. Când un membru se re
trage, el este dator să-și plătească 
toate datoriile către societate chiar 
dacă ele nu au ajuns incă la sca- 
den ă.

In acest caz calitatea de membru 
se pierde la sfârșitul anului social 
și plata părții sale sociale se va face 
în termen de 6 luni după aprobarea 
bilanțului.

Art. 10. Un membru poate fi ex
clus din societate pentru următoarele 
motive: • 1

a) In caz de neplată în timp de 
6 luni, a datoriilor sale către so
cietate,

b) Când este condamnat de jus
tiție pentru fapt ? infamante,

c) Când lucrează contra interese
lor societății, sau nu se supune sta
tutelor de față șt hotărârilor adu
nării generale.

Excluderile se pronunță de con
siliul de administrație,

Contra acestor pronunțări se poate 
face recurs și anume în decurs de 
14 zile, inaintându-1 consiliului de 
administrație care este obligat a-l 
prezenta adunării generale viitoare.

In cazu! a) hotărârea de exclude
re a adunării generale se ia cu ma
joritatea de voturi; în cazul b) cu 
majoritat a de 2/s a membrilor pre- 
zenți; iar în cazul c) societarul va 
fi considerat exclus de drept din 
societate.

Art. 11 Cel ce a pierdut calita
tea de membru va fi socotit pe baza 
bilanțului la sfârșitul anului social, 
în caie a pierdut calitatea de membru 
și plătit până în 6 luni dela această 
dată, pe lângă reinapoierea libelului 
sau de membru neavând afară de 
aceasta nici un drept asupra fon
dului de rezervă, și - alte averi so
ciale. Pretențiunile comerciale neri
dicate ale acestor membrii, și anume 
în decurs de 3 ani de zile socotit 
dela data eșirii lor, vor cădea în 
favorul cooperativei:

Art 12. In caz de moarte a unui 
societar, moștenitorii săi nici nu po 
fi primiți ca membrii, decât în con
formitatea cu art. 6. din aceste sta
tute. Dacă nu sunt primiți, socoteala 
lor se va stabili ca și pentru membrii 
cari se retrag conform art. 9. de 

Capitolul I.
Înființare, scop, durată

Art. 1. Se înființează în comuna 
Cluj, Județul Cluj o socie ate coo
perativă sub denumirea „Societate 
Cooperativă de Construcțiuni și de 
Locuințe ieftine din Cluj.“

Art. 2. Aceast Societate va func- 
țiuna în baza legii din 13 Aprilie 
1905 privitoare la constituirea și 
controlul societăților cooperative a 
legii băncilor populare din 28 Mar
tie 1903, cu modificările aduse în 
baza legii pentru' extinderea legii 
băncilor populare, a decretului legii 
relativ la înființa ea casei centrale a 
cooperativei, și împroprietăririi să
tenilor, tot cuprinsul României Mari 
în baza legii pentru unificarea coo
perativei din 13 Martie 1923, cum 
și în baza prezentelor statute și a 
actului constitutiv.

Societatea nu se va constitui, și 
nu va pute a funcționa decât cu cei 
puțin 50 de membrii.

Semnarea firmei cooperative se 
va face astfel:

Sub firma prescrisă sau tipărită 
vor semna 2 membrii ai consiliului 
de administrație, sau funcționari ai 
societății fiind împuterniciți pentru 
aceasta din partea consiliului de 
administrație. — Unul dintre sub- 
scriitori va. trebui să fie întotdeauna 
membrul consiliului de administra 
ție. — Chitanțele despre su vele 
vărsate trebuesc semnate de către 
directorul și funcționarul casier.

Art. 3 Scopul societății este: 
a) Procurarea și construirea, a- 

meliorarea, reparațiunea, etc. de 
terenuri și locuințe, eftine și salubre, 
pentru a fi vândute sau închiriate 
membrilor.

b) Acordarea creditelor necesare 
membrilor pentru procurarea amelio
rarea, reparațiunea, etc. de imobile.

c) Procurarea în comun a materia
lelor de construcții.'

Art. 4. Durata societății este ne
limitată.

Capitolul II,
Membrii, drepturi, datorii.

Art. 5. Pot fi membrii ai societă 
ții locuitorii majori din comuna de 
reședință și din tot județul, fără 
deosebire de sex și de profesiu e 
și cari nu fac parte dintr’o altă coo
perativă similară.

Pot fi mai departe membrii ai 
societății și persoane juridice, socie
tăți comerciale, reunium, precum și 
alte cooperative neavând acelaș scop 
cu cel exercitat de cooperativa pre
zentă. -

Femeile măritate nu pot face par
te din societate fără autorizația so- , 
ților lor.

No pot fi primiți ca membrii în 
cooperativă.

?} Acei cari au acelaș scop ca și. 
cooperativa prezentă.

b) Cei condamnați de justiție pen
tru fapte infamante.

c) Cei declarați în stare de fali
ment și nereabilitați;

d) Cei cunoscuți în deosebite ca 
oameni turbulenți sau cu apacături 
rele.

Art 6. Membrii noui se primesc 
de consiliul de administrație pe ba
za unui act în scris de intrare în

gându-se prin capitalul subscris și 
sumele vărsate in plus, peste capi
talul subscris.

Capitolul 111.
Capitalul social, și de operație, 

Fondul de construcțiuni.

Art. 18. Capitalul societății, se 
compune d n părți sociale vărsatele 
membri. Fiecare societar se obligă 
să subscrie un capitd de 500 Lei.

Dacă un societar do ește a subs
crie afară de aceasta, incă o parte 
socială, va trebui să anunțe aceasta 
printr’o declarație in scris și numai 
in acel caz, dacă prima parte soci
ală a lui va fi pe deplin vărsată.

Partea sociali porte fi vărsata in 
întregime la intrare in societate, sau 
in rate trimestriale de 125 Lei, cu 
observațiunea dispozițiunilor 25.

Capitalul social subscris va putea 
fi mărit in timpul duratei societății.

Art. 19. Pentru a putea ajuța pe 
societari in strângerea fondurilor tre
buitoare vărsămintelor asupra capi
talului subscris, etc. cooperativa des
chide f ecărui membru un cont de 
depozit producător de dobânzi in 
conditiuni ce se vor stabili de către 
adunarea generală.

Art. 20. Fondul de construcțiuni 
poate fi retras de societari numai in 
cazul când pe baza lui cooperativa 
n’a făcuț nici o transacție din care 
să rezulte vre-o obligație bănească 
către terți. In acest caz el servește 
drept garanție față de creditori ca 
și capitalul social, insă în urma 
acestuia.

Art. 21. Când fondul de construc
țiuni nu este angajat, societarul nu 
poate cere retragerea lui, decât nu
mai cu un preaviz de 2 luni, dacă 
suma cerută trece de 1000 Lei.

Consiliul de administrație dacă 
va găsi cu cale, poate dispensa pe 
solicitator de acest preaviz.

Art. 22. Fondului de constnicțiu- 
ni se va atribui o dobândă egală cu 
dividendul și se va calcula după bi
lanț ca și la capitalul social.

Art. 23. Pănă la vărsarea inte
grală a capitalului social subscris di
videndul cuvenit societarilor, se va 
reține in contul acestui capital.

Art. 24. Fiecare membru intrând 
in societate, primește dela consiliul 
de administrație un libret in care se 
scriu toate operațiunile sale cu soci
etatea. In caz de pierdere a libre
tului, Societarul va încheia un pro
ces verbal de anulare și va dispune 
liberirea unui duplicat 'al libretului.

Art. 25. Prezenta cooperativă, 
drept garanție a obligațiunilor ce ar 
contracta atât câtre centrala coopera
tivelor, cât și către alții, oferă toată 
averea socială în ordinea următoare: 
1. Beneficiul anual. 2. Fondul de 
rezervă. 3. Părțile sociale.

In scop de aputea face față obli
gațiunilor luate către terțile persoa
ne, societatea poate constrânge pe 
membrii săi, să-și verse toată par
tea socială subscrisă, oricând consi
liul de edministrație va găsi cu cale.

Capitolul IV.
Despre operațiunile societății

Art. 26. Societatea nu va cumpă
ra sau constitui un imobil decât în 
urma cererii unui societar sau a u- 
nui grup de societari.
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Casele se vor construi sau trans
forma după planurile șî devizele a- 
lese de către societari, sau grupe 
de societari cu aprobarea consiliu
lui de administrație. Casele vor pu
tea fi izolate sau reunite pe grupe.

Construcțiile se vor putea face în 
regie sau prin intermediul vre-unei 
societăți de construcțiuni.

Art. 27. Un societar nu poate cere 
să-i se procure mai mult de o 
casă, pentru a locui intrânsa cu 
familia sa. -

Un grup de societari poate cere 
construirea unui imobil cu mai 
multe apartamente cu condiția, ca 
acești societari să le locuiască și să 
fie în mod solidar răspunzători față 
de societate.

Art. 28. Nu se va putea construi 
până ce societatea nu va avea dis
ponibilă suma totală a prețului de 
estimațiune, afară de cazul când a 
făcut o convențiune de finanțare a 
construcțiilor produs1’.

Societarul care cumpără sau lasă 
să-i se construiască un imobil de 
către societate, trebuie se verse 
la îi ceput cel puțin 10% din va
loarea lui, restul se va calcula prin 
acuități calcula e după normele sta
bilite de adunarea generală.

In această zecime se cuprinde și 
capitalul social vărsat.

Art. 29. Dacă fondurile disponi
bile ale societății nu vor permite 
satisfacerea tuturor cererilor de par
celare și construcție, se va da pre
ferință celor ce avansează dela în
ceput sume mai, mari.în raport cu va
loarea construcției. In valori și văr- 
săminte egale, va decide sorțul.

Art. 30. Imobilul trece în deplină 
proprietatea a societarului numai 
după achitarea integrală a valorei.

Cât timp societarii sau mostnnito- 
rii lor achită regulat ratele și se țin 
de toate obligațiunile con ractuale 
sau statuare, nu pot fi prejudiciați 
în folosință imobilului.

In c-z când au trecut 18 luni de
la scadență vre-unei rate neachita
te, societatea are dreptul să închirie
ze imobilul până la acoperirea res
tantelor, iar în caz când închirierea 
nu va putea acoperi ratele restante 
și curente cooperative, de comun a- 
cord cu finanțatorul vor putea scoa
te în vânzare imobilul grevat. Vân
zarea în*orice  caz nu se vi putea 
face decât prin licitație publică cu 
forme legale.

Contra celor ce se vor face cu 
ocaziunea predării imobilului în 
proprietate sau cu chirie către so
cietari’ vor arăta amănunțit condițiu- 
nile de plată și de pierderea dreptu
rilor din partea socielarilor.

Art. 31. Dacă un societar locatar 
a contractat o asigurare, în caz de 
moarte polița de asigurare poate 
fi făcută în folosul societății.

Societatea poate să facă ea asigu
rarea pentru societari.

Art, 32. Numai membrii societă
ții pot benificia de dreptul de a-și 
procura, ameliora, închiria locuințe, 
sau a se împrumuta dela societate.

Iu cazurile excepționale când So
cietatea cooperativă ar fi expusă la 
pierdere, se va putea cu aprobarea 
Direcției Centralei Cooperativelor 
vinde și închiria și Ia nesocie'ari.

Deasemenea cu autorizarea Cent
ralei Cooperativelor Societatea va 
putea vinde anumite terenuri, ori
căror persoane, dacă dovedește că 
e în interesul general și anume fu 
vederea cumpărării altora mai pro
prii sau mai convenabile scopului 
propus.

Capitolul V. 
Administrația.

Art 33. La conducerea, execu
tarea și supravegherea cooperativei 
prezente sunt destinate: :

1. Adunarea Generală.
2. Consiliul de Administrație.
3. Comisia Censorilor.
Art. 34. In caz de descomplec- 

tare a Consiliului de Administrație, 
Comisia Censorilor desemnează, 
până la întrunirea adunării generale, 
persoanele cari să înlocuiască pe 
cei eșiți.

In caz de descomplectare a Con
siliului sau de înlocuire a lui, se
riile de reinoit se vor desemna de 
către Consiliul de Administrație 
noul ales tot prin tragere la sorți

Lista membrilor va sta spre orien
tarea lor la dispoziția tuturor mem
brilor în cabinetul directorului.

Art. 35. Adunarea este legal con
stituită când se vor întruni jumă
tate din numărul membrilor înscriși.

Constituirea aceasta se va con
stata în 30 de minute dela termenul 
fixat pentru începerea Adunării 
Generale.

Dacă acest număr nu se va în
truni la prima convocare Adunarea 
Generală va avea loc în 14 zile, ce 
urmează, indepllnindu-se aceleași 
formalități de convocare ca și pentru 
prima adunare, publicația făcânduse 
cu cel puțin 10 zile mai înainte. 
Aceas ă a doua Adunare va lucra 
cu ori care va fi numărul membri
lor prezenți.

Art. 36. Adunarea se va prezida 
de către președintele Cons. de Ad
ministrație : în lipsa lui de vice
președinte și în cas de lip ă și a 
vicepreședintelui, de cel mai in 
vârstă dintre membrii prezenți.

Adunarea va denumi incă dela 
început doi scrutători pentru veri
ficarea protocolului și doi secretari.

Art. 37. Atribuțiunile Adunării 
Generale afară de cele prevăzute 
de Codul de Comerț sunt urmă
toarele: 1. să aleagă și să delibe
reze asupra consiliului de Admi
nistrație să aleagă censorii, preșe
dintele, vicepreședintele și Direc
torul. 2. Să hotărască asupra tutu
ror înaintărilor și deriziunilor Con
siliului de Administrațe și Comi
sia Censorilor. 3. Să apiobe bilan
țul și să decidă asupra impă țirii 
beneficiilor. 4. Să fixeze dividenda 
după fiecare parte socială. 5 Să 
fixeze maximul sumei totale, pâ"ă 
la care Societatea poate angaja 
împrumuturi si depuneri. 6. De a 
lua măsurile necesare de nemulțu 
mire în contra deriziunilor aduse 
de Consiliul de Administrație. 7. De 
a schimba sau modifica statutele 
de față. 8. Să decidă dacă — în 
caz că o parte a părților sociale 
ale societarilor a fost întrebuințată 
la acoperirea datoriilor cooperativei: 
— după întregirea părților sociale, 
prin plăți ulterioare la fosta lor 
mărima să fie continuate afacerile 
societății sau nu, 9. Să delibereze 
asupra tuturor chestiunilor puse la 
ordinea zilei, 10 Să hotărască asupra 
felului de a acoperi pierderile s^- 
cle ății în caz când s’ar ivi. 11. Să 
decidă asupra propunerilor de In
trarea, de excluderea și retragerea 
membrilor conform statutelor.

Art. 38. Propunerile motivate și 
subscrise de cel puțin 25 membrii 
și cari sunt înaintate în timp de 8 
zile dela data convocării adunării 
generale directorului și totdeauna 
în scris se vor discuta înaintea 
Adunării Generale, Hotărârile vala
bile vor fi cu toate acestea numai 
cele referitoare la chestiunile, cari 

fac. parte din ordine a de zi, afară 
de cazul când propunerile sus 
amintite atrag cu sine convocarea 
unei noui adunări Generale.

Art. 39. Președintele trebuie să 
răspundă la orice întrebare pusă de 
oricare membru, făcând aceasta sau 
imediat și oral, sau trebue să anunțe 
că va da acest răspuns in scris și 
anume in decurs de patru săptămâni.

Art. 40, Hotărârile adunării gene
rale se iau cu majoritatea de-voturi 
insă membrii consiliului de adm. și 
funcționarii cooperat vei n’au drep
tul de vot in ce privește cazurile 
referitoare la chestiunea lor

Voturile Adunării Generale ce fac 
prin ridicare de mâini, afară de ca
zuri, când 10 membrii ar cere votul 
secret.

Disolvarea societății, fuziunea cu 
alte societăți, scăimbarea obiectului 
societății, modificarea actului cons
titutiv și revocarea sau darea in 
judecată a membrilor consiliului de 
adm. ori, a Cenzorilor, cum și apro
barea retragerei membrilor nu pot 
fi pronunțate decât in conform tate 
cu art. 66 de mai jos.

Art. 41. Alegerile pentru condu
cere se fac nu mai prin vot secret 
și se decid de majoritatea voturilor 
Dacă însă astfel nu se ajunge la 
rezultat se va face incă o aiegere, 
insă cu apel nominal și numai din 
primi cinci cari au obținut voturi 
mai multe. In caz când două perso- 
ne ar avea un număr egal de voturi 
se va proceda prin tragere la sorți.

Procesul verbal al Ad. Gen. con
dus de secretarii adunărei generale 
va cuprinde’ numele celor prezenti, 
precum și numele reprezentanților 
membrilor absenți rezultatul alegeri
lor procesul verbal va trebui să fie 
subscris de președintele secretarii 
și scrutato i cari sunt numiți pen
tru ace t scop. Procesele verbale 
■<le adunări generale se consemna 
intrun registru special care va fi 
numerotat’ șnuruit și parafat de ju
decătoria respectivă.

Consiliul de aeministraîie
Art. 42, Consiliul d? administra

ție alege din sânul lui, un. preșe
dinte și un vicepreședinte.

Consiliul poată să alege pentru o 
mai aproape adminitrare și condu
cere a intrepr nderii sociale, pe unul 
sau mai mulți membri din sânul 
sau hotărându-le in amănunt întin
dere a puterilor.

Dispozițiunile luate de membrii 
astfel delegați, v- r trebui să fie 

!!! ZILNIC IH

Se află în restaurantul din ÍAIM KEQ.
DINAND 70, proprietatea lui DcsidcriO nczd

ratificate de Consiliul de Administ
rație, în cea mai apropriată ședință 
a sa.

Serviciile acestor membri delegați, 
vor fi răsplătite după aprecierea și 
decizia Consiliului de Ad ție.

Deriziunile in privința numirii și 
retrebuirii delag ților și dirigentelui. 
trebuiesc luate cu o majoritate de 
23 a membrilor Consiliului.

Consiliul poate numi și un diri- 
gențe care să fie însărcinat cu con
ducerea operațiunilor zilnice și răs- 
punder a magazinului.

Art. 43. Membrii Comisiei Cen
zorilor nu pot fi aleși in consiliul 
de administrație.

Art. 44. In caz de descomplectire 
a consiliului de adm. Comisia Cen
zorilor desemnează, până la întru
nirea Ad. Gen. persoanele cari se 
înlocuiască pe cei ieșiți.

Art. 45. Cons. de Adm. se va 
convoca de Președinte sau in lipsă 
de Vicepreședinte Convocarea se va 
face in scris sub luare de dovadă.

Cons. de Adm. se adună ori-decâ- 
teori va crede necesar, in Vederea 
mersului bun a afacerilor societății.

Art. 46. Cons. de Adm. este ca
pabil de a aduce hotărâri dacă cel 
puțin 4 membrii cu dreptul de vo 
sunt de față.

Hotărârile vor fi luate cu majori
tatea membrilor Consiliului. In caz 
de paritate votul Președintelui de
cide.

Cel mai bun desinfee&ant

rimai hsz ȘI
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Industrie de lemne
LUW, <8> BANAT 
Cercuri pentru antene 

de Radio
Din iemn încovoiate: rodie, 
shiurl, falciele de sâni în di
ferite forme. Coarne de plu
guri, Mânere de roabe pentru 

purtarea sacilor.
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Opiniunile separate ale membrilor 
din Consiliu se se vor monționain- 
totdeauna in procesul verbal de fse- 
dință, condus din partea grefierului 
societății, Și subscris de către Pre
ședintele, Grefierul precum și de 
către membrii prezenti.

Art. 47. Societatea este condusă 
și supravegheată de Cons. de Adm. 
Cercul de activitate al Consiliului 
de ad. se extinde și asup-a altorfel 
de operațiuni, cu cari conform pre
zentelor sțatute, precum în baza le
gii, nici Ad. Gen. nici Comisia 
Cenzorilor nu sunt încredințate. A- 
ceste operațiuni sunt în general ur
mătoarele:

a) Executarea și observarea tutu
ror dispozițiunilor statutelor de față 
hotărârilor Ad. Gen. și dispozițiuni
lor centralei cooperativelor de pro
ducție și consum.

b) Primește pe noui membrii în 
Societate, deliberează asupra exclu 
derii și retragerii membrilor.

c) Fixează, epocile vărsăminte- 
lor capitalului subscris și hotărește 
măsurile de luat în potriva celor ce 
nu le-au făcut la vreme.

d) Numește și revoacă întregul 
personal precum și advocatul.

. e) Deleagă persoană sau persoane
le care pot semna în mod valabil 
pentru societate.

f) Convoacă adunarea generală 
fixând ordinea de zi.

g) In cazuri excepționale, care cer 
o rezoluție imediată are drept de a 
scuti pe directorul de serviciile sale 
anunțând acest fapt Adunării Gen. 
care se va cnovoca fără întârziere.

h) întocmește prescripțiunile de 
serviciu și execuțiune.

i) Fixează condițiunile, hotărârile 
în limita cărora directorul este în- 
ereptățit de a lua hotărâri, în cazuri 
atlt comerciale cât și extracomercia- 
le ale societății.

k) Înaintează Adunări Gen. dare 
de seamă asupra mersului afaceri
lor societății, bilanțul anual, exposul 
de profit și pierdere și o propunere 
în acest ce privește împă țirea pro
fitului net.

In conducerea afacerilor societății 
In ceace privește partea comercială, 
are următoarele drepturi :

1. Vânzarea terenurilor de clădire 
a caselor ce se vor construi.

2. Procurarea planurilor de clădi
re a caselor ce se vor construi.

3. Stabilește condițiunile de cum
părare a caselor societății.

4. Stabilește condițiunile de în
chiriere a caselor societății.

5. Stabilește condițiuisile referitoa
re la depuneri.

6. De a lua împrumuturi în limi
te prescrise de Ad. Generală.

7. De a invești capitalurile dispo
nibile, cu observarea ca investirea 
în hârtii de speculațiune este inter
zisă.

Art. 49. Membrii Cons. de Ad. 
sunt solidarii și nelimitat răspun
zători față de societate penlru pier
derea ce această suportă din rea 
credință sau negligențe lor, chiar 
când aceasta pierderea ar ataca nu- 

- mai beneficiul.
Un membru poare fi scutit de a- 

ceastă responzabilitate în caz dacă 
imediat după o hotărâre sau exerci
tarea unei hotărâri, face protest a- 
vizând aceasta Comisiei Cenzorilor.

Procesele verbale ale consiliului, 
se vor consemna întrun registru 
special care va fi numerotat, șnuruit 
și parafat de judecătoria respectivă.

metrul
magazinulla

Sír. Memorandului
N®. 111-2

C. Comisia Cenzorilor.
Art. 50. Adunarea Generală alege 

din doi în doi ani trei cenzori și 
doi supleanți, Cenzorii ieșiți pot fi 
realeși. Membrii comisiei de cenzori 
pot fi demiși oricând de Adunarea 
Generală.

Art. 51. Cenzorii au următoarele 
îndatoriri :

a) De a verifica situațiunea casei, 
a averei societății, ale cărților și 
documentelor societății, precum și 
socotelile anuale, bilanțurile, mai 
departe și propunerea Cons. de 
Adm. referitor la împărțirea venitu
lui net, anual, făcând, asupra lor 
un raport Ad. Gen.

b) De a supraveghea în totul ad
ministrația societății și de a convo
ca sau cons. de Ad. sau Ad. Gen. 
ori de câte ori va crede de cuviință.

c) Pentru fiecare ședirîță a Comi
siei Cenzorilor trebue luat un pro
ces verbal subscris de membrii pre- 
zenți.

d) Ședințele comisiunei de cenzo 
ri trebuiesc ținute de cel puțin 3 
ori pe an.

e) Membrii comisiunei cenzorilor 
sunt solidari și nelimitat răspunză
tori față de societate pentru pierde
rea ce aceasta ar suporta din rea 
credință sau din neglijența lor. . .

f) Comisia cenzorilor va incinta 
orice plângere asupra mersului afa
cerilor socie'ății, sau în contra con
duitei personale a funcționarilor 
consiliului de Adm., iar plângerile 
în contra Cons. de Adm., Adunării 
Generale,

Procesele verbale ale comisiei 
cenzorilor se vor consemna întrun 
registru special.

Art. 52. Cenzorii cari dau do
vadă de neglijență în îndeplinirea 
atribuțiunilor pierd dreptul deș 
mai fi aleși pe toată durata so
cietății.

Art, 53. Supleanții 
cenzori, când aceștia 
sunt inpiedicați de 
mandatul lor.

Capitolul

inlocuesc pe 
se retrag sau 
ași îndeplini

vi.
Fondul deBilanțul, Beneficiile, 

Rezervă, Fondul întregitor de con
strucție și Fondul de rezervă aju

tător.

Art, 55. Anul social începe la 1 
Ianuarie și se termină la 31 De
cembrie. La finele anului social, 
Cons, de Adm. face un inventar de 
tot activul și pasivul, stabilind bi-

Cele mai 
elegante 
blanuri 

lanțul general în contul de profit 
și pierdere, care după examinarea 
lor de către comisia cenzorilor vor 
trece înaintea Adunării Generale.

Art. 55. Bilanțul va trebui să 
curpindă:

1. Averea societății și anume în 
ziua ultimă a anului social.

2. Hârtiile de valoare cu Cursul 
lor, care l’au avut în ultima zi a 
anului.

3. Capitalul social al membrilor, 
precum și fondul de rezervă, fondul 
întregitor de constiuctie și fondul 
de rezervă ajutător ce se va trece 
în pasivul societății.

4. Pretențiunile dubioase se vor 
înregistra după verosimilitatea lor, 
iar pretențiunile neircasabile se vor 
scade.

5. Profitul sau pierderea stabili'ă 
prin compararea activului cu pasi
vul societății, sunt de menționat la 
sfârșitul bilanțului.

6. La sfârșitul bilanțului se va 
arăta numărul membrilor societății 
în ziua încheierii bilanțului, precum 
și numărul membrilor intrați sau 
teșiți în decursul anului, afară de 
aceasta părțile sociale atât numai 
abzise cât și deja răsplătite.

Art. .50 Membrii Cons. de Adm. 
precum și ai com:siei cenzorilor 
sunt responsabili în mod solidar 
pentru freerea corectă a bilanțului.

Art. 57. Din suma totală a veni
turilor se vor scădea:

a) Dobânzile capitalurilor pasive.
b) Spesele de administrație și 

dări'e
Plusuri sau minusuri, astfel re

zultate formează profitul sau pier
derea netă sau pierderea anului 
social și se va împărți intre membrii 
în proporție cu mărimea părților 
lor sociale, conform hotărârii adu- 
nării generale,' șL luând în consi
derare articolele specificate mai jos.

Art. 58. Fondurile de rezervă se 
constitue penlru acoperirea even
tualelor pierderi rezultate după în
cheierea bilanțului și se va forma 
precum urmează:

1. din taxa de înscriere a mem
brilor după acoperirea cheltuelilor 
de birou și de constituire.

2. Din 25% cel puțin preluați 
asupra beneficiilor nete anuale ael 
societății.

3. Dacă fondul de rezervă insă 
a fost întrebuințat la acoperirea 
vre-unei pierderi, în anii viitori se 
vor scădea 50% din beneficiu până 
la întregirea lui.

Conteqtum. 
de ultima 

moda

Art. 59, Fondul de rezervă se va 
plasa în efecte publice de ale sta
tului, sau garantate de stat, se va 
pune la păstrare la centrală coope
rativelor de producție și cousum 
sau altă instituție ce se va desemna 
prin votul adunării generale.

Art. 60. Fondul de rezervă cons
titue proprietatea exclusivă a socie
tății, Membrii neavând înainte de 
disolvare nici un drept asupra lui, 
neputând pretinde nici o parte din- 
trânsul, când se retrage diri socie
tate înainte de disolvare.

In caz de disolvare a societății 
fondul de rezervă se va depune la 
centrala cooperativelor pentru a fi 
trecut unei noui cooperative de ace- 
laș fel ce eventual s’ar constitui in 
localitate.

Art. 61. Penlru eventualele lucrări 
de întreținere de lungă durată sau 
cimplectari, precum și pentru ame
liorări extraordinare s’a constituit 
fondul de construcție întregitor, iar 
pentru acoperirea cheltuelilor ne
prevăzute și pentru plata dividen
delor s’a constituit fondul de rezer
vă ajutător.

Adunarea Generală va numi :u- 
mele ce se vor scade din benefici
ile anuale in favoarea fondurilor 
mai sus ară’ate, 

Dr. OD. APOSTOL 
Medic de spital 

Interne - Venerice
Consul&ă de la 2—6 

în str. Dávid F. 10.
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Intrebuiftțarea fondurilor de re
zervă precum și fondului de re
zervă ajutător este încredințai Ad. 
Gen. iar Întrebuințarea — fondului 
întregitor de construcție, Cons de 
Adm. dar numai in senzul art. 61. 
de mai sus.

Art. 62. Fondul cuitural se va 
•constitui din 7% din beneficiile 
nete anuale. Acest fond se va între
buința pentru opere culturale și 
educație cooperatistă după dispozt- 
^iunile Adunării Gen. și cu aproba
rea centralei cooperativelor de pro
ducție și consum.

In caz de disolvare acest sold nu 
se va împărți intre societari, ci va 
fi depus la centrala’ cooperativelor, 
spre a fi intrebuințat la o repede 
prapășire a mișcării cooperative.

Art. 63. Fondul filantropic se va 
constitui din 3% din beneficiile nete 
anuale și se va întrebuința potrivit 
dispozițiunilor adunării Gen., pentru 
ajutarea locuitorilor din acel județ, 
loviți de nenorocire și pentru asis
tența și sănătatea publică locală.

Art. 64. După scăderea sumei, 
care trebuie să fie reținută pentru 
fondul de rezervă, precum și a su
melor cuvenite fondului de rezervă 
ajutător, fondului întregitor de con- 
strucț:e. fondului cultural si fondu
lui filantropic, restul beneficiilor 
nete se va împărți ca dividendă 
intre membrii in proporție cu mă
rimea părților lor sociale avute la 
începutul anului social.

Mărimea acestor dividende se va 
stabili întotdeauna de ad. Gen., 
totuși nu va putea fi mai mare de 
•6% din capitalul social.

Alte avantaje sub orice formă nu 
vor fi acordate membrilor.

Sumele mai mari de‘ 6o/o trec in 
favoarea fondului ajută'or de rezer
vă. : ___

Până când părțile sociale ale 
membrilor nu sunt pe deplin achi
tate, divindele trec in favoarea 
averii societății.

Acoperirea eventualelor pierderi 
se va face prin fondul de rezervă, 
in caz dacă acesta n’ar fi suficient, 
pierderea se va scădea din benefi
ciile membrilor in proporții egale.

In astfel de cazuri, până ia re- 
complectarea rezervei nu se va plăti 
profitul.

Art. 65. Dacă rezervele nu sunt 
de ajuns la acoperirea pierderilor, 
Cons. de Adm. este obligat de a 
convoca imediat Ad. Gen.

Capitolul VII.
Dlspozițtani generale și finale.
Ari. 66. Disolvarea societății, 

precum și fuziunea cu alte societăți 
schimbarea obiectului societății, mó 
dificarea actului constitutiv, și re
vocarea sau darea in judecată a 
membrilor Cons. de Ad., ori a Cen
zorilor. cum și aprobarea retragerii 
membrilor, se poate face nu mai prin 
hotărârea Ad. Gen. in care 2—3 
părți a membrilor sunt prezenți.

Banta Națională
Avem înaintea noastră situația 

financiară a Băncei Naționale, în
cheiată la 20 Octombrie. La capi
talul biletelor de bancă în circula
ție înregistrăm o foarte mică des
creștere: dela 20 miliarde 682 mi
lioane la 20 miliarde 656 miiioane. 
Scăderea, după cum se vede, e 
aproape neînsemnată. Diferența în 
minus nu e decât 26 milioane.

In schimb, portofoliul efectelor 
scontate la Banca Națională de 
către diferite insiilu ii particulare a 
sporit cu 73 milioane. Dela 8 mi
liarde 465 milioane la 8 miliarde 
583 milioane. Prin urmare zvonu
rile despre o reducere a scontului 
|a Banca Națională n’au corăspuns 
adevărului.

Situația, în ceeace privește cele
lalte conturi e neschimbată. Rezerva 
metalică, de 6 miliarde 899 milioane, 
a înregistrat n cr'-ș'cre abia simfî'ă

t

CLUJ

Abonați 
ARDEALUL"

8ente de piele pentru doamne, Magazinul „PÁRISIÉN 
mai »eftin cumpărați în Cluj, Calea Reg. Ferdinand 12.

ELEONÓRA SZILAGYI S. A.
Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururi, 

romuri și cognac, și
Prima Fabrică Româna de șampanie CLUJ.
PRODUCE:

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin legea saniatră.

Șampaniile excelente „Favorlt"*>ec,  „Demi"-iec, „Extra"-»ec 
și „Femina".

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mai 
renumi podgorii aredelenești, din vechiul Regat șt podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózsamat!", Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulce, 
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA
REGELE FERDIMAND 103.

Filiala: în REGHINUL-SÂSESC. (Casă proprie.)

Abonați „LEMNUL

Serviciu de ceai pt 6 pers, din Karlsbad lei 420 —
Serviciu sandwlch „ „ . . . 
Păreche de cești din Korishnd
Serviciu de pahare șleiuMe pt 6 pers 
Serviciu de compot, șleiuit „ „ „ 
Pahar de apă șlefuit......................... 
Pahar de vin „ ,...........................  
Cutii din alpaca „Sálingen" .... 
Furculiță sau lingură din alpaca. . 
Linguriță pt calea din alpaca . . .

»»

,,

♦»

♦»

»»

Vase japoneze veritabile dela Lei

3W— 
25’— 

345’— 
lîî —
550 
450

Î5 
45’ 
25’

60.—in

1—52

K'

I

i

sus, Serviciuri de sticlă belgiene și fran 
ceze, tacâmuri din argint, rame pt tab 
louri, vase suferitoare de foc din Karls 
bad, serviciuri de spalat din faianță eng

leza, candelabre pt. curent electric, 
roate vasele pt restaurante și cafenele pe

soni cel mol 
bani!
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0 vizliâ ia institutul flc arte grafice 
„§®1WOT.D“ din Qrafóa-narc

In zilele trecute corespondentul 
nostru a avut ocazia să viziteze 
iustitulul de arte grafice „Sonenfeld' 
din Oradea-Mare, unul dintre cele 
mai de seamă institute de acest 
fel din România.

Facem mai jos o scurtă dare de 
seamă asupra celor văzute cu oca
zia acestei vizite.

întreprinderea a fost fondată în 
anul 1856 de către Simlon Sonnen- 
feld ca o mică tipografie care a 
trecut apoi în proprietatea fiului 
său Adolf Sonnenfeld, adevăratul 
întemeietor care prin munca sa 
stăruitoare și pricepută a făcut din 
această mică tipografie una dintre 
cele mai solide întreprinderi de acest 
fel a cărei nume este binecunoscut 
nu numai în țară ci și în cele mai 
mari orașe industriale din Europa 
cum suni; Berlinul, Wiena, Bucu
rești. Budapesta etc. Cu larga sa 
experiență câștigată ia Londra și 
Praga Adolf Sonnenfeld a dove
dii lumei industriale de la noi că 
prin muncă asiduă și .pricepere se 
pot crea și la noi întreprinderi cari 
pot concura cu cele mai de seamă 
intrcprinderi industriale din Europa.

Astăzi această întreprindere dis
pune de tipografie, litografie, fabrică 
de cutii, fabrică de registie comer
ciale, turnătorie de litere, compac- 
torié și o librărie înzestrată cu toate 
articole de papetărie și grafice.

Tipografia care execută tot felul 
de lucrări în această branșe dispune 
de numeroase săli unde sunt insta
late două mașini de cules, nume
roase prese rapide, și o mulțime de 
mașini americane la cari lucrează 
sute de muncitori. Lucrările execu
tate cu cel mai desăvârșit gust și 
pricepere, sunt o reclamă suficientă 
pentru ai atrage nenumărate comenzi 
din toate părțile Ardealului și Ba
natului.

Litografia este și astăzi unică în 
Ardeal. Renovată și perfecționată 
mereu, a ajuns să execute astăzi 
cele mai frumoase și cele mai mi
găloase lucrări de litografie. Între
prinderea „Sonnenfeld” a ridicat 
acest ram industrial până la artă 
reușind să satisfacă și cele mai 
pretențioase gusturi. Pe lângă' ne
numărate comenzi din țară între
prinderea primește însemnate co
menzi și din Budapesta, Jugoslavia 
și Bulgaria.

întreprinderea dispune de 2 ma
șini rotative cari sunt întrebuințate 
exciusiv pentru imprimat bilete, 
pentru spectacole, oficii, va malejetc.

Este vrednic de toată atenția și

Ardeal. înzestrată cu cele mai mo
derne instalațiuni, fabrica produce 
cutii pentru medicamente, zaharicale 
și tot felul de cutii pentru comerț. 
Cutiile fabricate aici sunt nu nu
mai practice și durabile ci și exe
cutate frumos și cu gust. Produsele 
acestei fabrici sunt foarte răspân
dite în întreagă țara.

întreprinderea are în Piața Regina 
Maria și o librărie, una dintre cele 
mai vechi librării din Ardeal. Lib 
răria are permanent în depozit tot 
felul de articole grafice și de pape 
tărie, dintre cele mai bune. Astăzi 
întreprinderea angajează pes'e 300 
muncitori și funcț:on »ri.

Conducătorul și directorul general 
șl acestui institut de astăzi este gra
fice dtipă moartea dlui Adolf Sonnen
feld este fiul acestuiă d. Gustav 
Sonnenfeld, care continuă complec- 
toarea operei începută de Sonnen
feld tatăl, operă care face cinste și 
onoare și renume acestor omeni a- 
ristocrați în arta grafica.

€lse dorește să 
cnpere porțelan, 
sobe de teracota și 
cârâmtzi refracta
re 
să

Pane și ieftine 
viziteze magazi
nul ffa&ricei

din CLUJ, C. Reg. Ferdinand 
36—38, (Palatul Băncii Agrare)

institutul de liniatură și 
registre comerciale ale 
duse nu desmint intru 
moașa reputația de care 
această întreprindere.

Toate aceste ramuri

fabrica de 
căror pro- 
nimic fru- 
se bucură

sunt com-
plectate cu un succes desăvârșit, de 
compactoria atașată lor unde se 
execută cele mai solide lucrări de 
compactorie.

Nu de parte de tipografie care se 
află în strada prințul Carol. este 
situată fabrica de cutii urnea în

Direcția comercială:

. C5.UJ 
sírNemranduima

(Casa-Tischler)

Reprezentanța pt. vechiul regat:

Strada Caroi No. 25

cotletul am Arad
— D. T. Zima se retrage 
dela Camera de Comerț —

Ni se anunță din Arad, că ar 
exista oarecari neîr țelegeri în cee- 
ace privește constituirea biroului 
Camerei de Industrie și Comerț de 
acolo. E vorba, în primul rând, 
despre confirmarea dlui T. Zima în 
postul de srcretar-general al Came
rei. După câte ni se spune, nume
roși membri ai — Camerei de 
Industrie și Cometț din Arad, s’au 
declarat categoric împotriva acestei 
confirmări, fiind ho’ărât să acțio
neze cu ultima energie pentru în
lăturarea dlui Zima.

Motivele acestei atitudini trebuie 
căutate în nemulțumirile pe care le- 
a produs d. Zima în timpul cât a 
îndeplinit funcțiunea de secretar 
general al Camerei de Industrie și 
Comerț. Aceste nemulțumiri au atins 
punctul lor culminant cu prilejul 
ultimului Târg de Mostre dela Arad, 
când d. Zima, nu numai că și-a lant 
anumite aire de independență, pro
cedând ca un mic satrap economic 
dar a făcut ceva mai mult, a neso
cotit cu desăvârșire interesele statului 
român, aranjând unele manifestații 
șoviniste de un foa te rsu gust.

Acum o seamă de fruntași ai co- 
meițultii Și industriei, arâdane au 
înțeles că locul dlui Zima nu mai 
e la conducerea unei atât de im
portante instituții, unde se cere 
cumpăt, bunăvoință și tact. După
părerea noastră, ar trebui să
înțeleagă acest lucru mai ales d. 
Zima, care, dacă ține să evite un 
conflict penibil, ar face bine să fa
că dela sine gestul care i se cere. 
Alminteri, după toate probabilitățile,
va fi silit să plece, urmând să je
mulțumească deocamdată cu dem
nitatea, — nemeritată și aceea — 
de deputat al orașului Arad.

Uzina electrica din 
CInj

— Cine o va conduce 1 —
Puțini dintre locuitorii Clujului, 

se plâng uneori de întrerupe
rile, — dealtfel din ce în ce mai 
rcre, — ale curentului electrice, cu
nosc enormele dificultăți pe cari le 
creiază problema luminatului la 
noi. Se știe prea bine, că Uzina 
electrica, despre a cărei amplificare 
s’a tot vorbit, nu poate satisface 
toate nevoi'e orașului. Clujul s’a 
mârit atât de mult în ultimul timp, 
atâ'ea noui întreprinderi indus'riale 
s’au. înființat, încât consumația a 
sporit mai bine de două ori față 
de ceeace fusese înainte de răsboi.

In asemenea condiții, numai o 
conducere pricepută și îndemâna
tică, urmărind cu siăruirțâ orice 
economie posibilă și distribuind cu 
socoteală curentul existent, ar fi 
putut s’o scoată la capăt. Din feri
cire pentru Cluj, suntem datori s’o 
recunoaștem, această conduceie am 
avut-o în persoana dlui inginer 
Roa'â, care, în împrejurările actuale 
a făcut tot ce i-a stat în putință 
pentru a satisface nevoile publicului.

Iată pentruce, acum când postul 
de director al Uzinei electrice a 
fost scos la concurs, trebuie să ne 
exprimăm nădejdea, că d. inginer 
Roată va rămânea mai departe, 
luând asupra sa o sarcină pe care 
o cunoaște, pe care a indeplinit-o 
până acum cu multă chibzuință și 
pe care, desigur, o va îndeplini o 
și mai bine în viitor. Ar fi o gre
șeală de neiertat, dacă, facându-se 
apel la elemente nou’, cari nu cu
nosc problema Uzinei electrice prin 
propria lor experiență, ne-am avânta 
spre necunoscut.

Nimic nu favorizează o muncă 
rodnică decât continuitatea în ac
țiune și in conducere. D. inginer 
koală și-a trecut probele sale, cu 
succes, chiar la Uzina electrică din 
Cluj, pe care a . condus-o în cele 
mai grele momente, trecând cu 
față curată printr’o perioadă de 
criză rentă. Să rămână la postul 
sîu. De-acum încolo lucrurile vor 
merge mai înspre bine nu mai 
inspre rău.

MMHUNE!
Keclama făcută in ziarul 
„AROEALUL**  

este cea mai eficace.
Este de mirai 

că dvoastră nu aveți încă 
cunoștință că la noi puteți 

c n m p ă r a

IEFTIN
și bine tot felul de obiecte pt. 
aranjamentul bucătăriei și pt. 
cadouri, tacâmuri, etc.precum și 

wc smălfultc. 
Din prețurile de mai jos vă 

puteți convinge, 
Pehar p!. apă', 
tare, dublu dela L 4'40 
Farfuri de porț. „ L 18

Peniru
Service pt. 
compot, porț. 
vetitabil de 
Karlsbad

Service pen
tru poame și 
prăjituri,porț. 

veritabil
Serv.de ciaiu

pers

dela L

dcla L

156

150

și mocca, por
țelan veritab. dela 
Serv, de masă, 
26 buc. porț.

L 280

vérit, de Karls.dela L
6 ulcele cu 
farfurii, porț. 
verii, colorat dela L

1250

20
1 păr. ulcele cu farfurie, porțelan 
veritabil, semî-tare , de’a L 20 

Prețurile de mai sus sunt 
valabile numai 14 zile.

PÎ®SK®¥IÎS & C».
2 CLUJ.
Cal. Reg. Ferdinand 23.

’SSriW Tmătoria fier și iWiia fie inașiui din §. A.
• Fontă, țevi de presiune, minghinele paralele, potcoave de cizme, coiți depotcoave, transmisiuni.
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Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83

Serv.de

